《宁夏回族自治区安全生产行政责任规定》解读
新修订的《宁夏回族自治区安全生产行政责任规定》（以下简称《规定》）已经自治区人民政府常务会议讨论通过，并以自治区人民政府令第98号公布，将于2018年3月1日起正式实施。《规定》的修订，将进一步明确政府及其有关部门的安全生产和职业健康监管职责，健全完善安全生产行政责任制，实现安全生产责任法定化、规范化。为了更好地贯彻实施《规定》，自治区安全生产监督管理局会同自治区机构编制委员会办公室、自治区人民政府法制办公室对《规定》进行解读。
  一、修订《规定》的必要性
安全生产工作事关人民群众的生命财产安全，事关经济发展和社会稳定大局。2014年11月，自治区人民政府根据新修订的《中华人民共和国安全生产法》，在全国率先出台了《宁夏回族自治区安全生产行政责任规定》。该规定在强化我区安全生产责任，防止和减少生产安全事故等方面发挥了积极作用。2016年与2011年相比，各类生产安全事故起数下降65.6%，死亡人数下降8.3%；较大生产安全事故起数下降55.6%，死亡人数下降57.7%。2016年12月，中共中央、国务院印发了《关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号，以下简称《意见》）。《意见》从健全责任制度、改革监管体制、推行依法治理和建立预防体系等方面对安全生产工作提出了新的要求。同时，《意见》要求各有关部门按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”（以下简称“三个必须”）和“谁主管谁负责”的原则，厘清安全生产综合监管与行业监管的关系，明确各有关部门的安全生产和职业健康工作职责。因此，为了进一步加强安全生产监督管理工作，坚决防范和遏制重特大生产安全事故的发生，修订规定十分必要。
二、《规定》的主要内容
《规定》共五章二十三条，从监管原则、政府的安全生产工作职责、部门的安全生产工作职责以及违法行为责任追究等方面作了规定。
（一）明确监管原则，理顺了安全生产监督管理体制。
一是坚持“三个必须”的原则，明确有关部门的监管职责。为了厘清安全生产综合监管与行业监管的关系，《规定》明确规定，安全生产监督管理部门对安全生产工作实施综合监督管理。政府其他有关主管部门，按照“三个必须”的原则，在各自职责范围内依法依规做好安全生产监督管理工作。
二是坚持“管安全生产必须管职业健康”的原则，建立安全生产和职业健康一体化监管执法体制。《规定》按照《意见》关于完善监管体制的具体要求，明确规定县级以上人民政府及其有关主管部门应当按照管安全生产必须管职业健康的原则，将职业健康纳入安全生产监督管理工作。
（二）强化政府领导责任，明确了各级人民政府的安全生产工作职责。
一是确立了各级人民政府在安全生产工作中的主导地位。政府领导责任是安全生产责任制的重要组成部分。《规定》按照《意见》要求，明确规定县级以上人民政府领导本行政区域内的安全生产工作，政府主要负责人为本地区安全生产第一责任人；分管安全生产的负责人对安全生产工作负直接领导责任；其他负责人按照一岗双责制度，对分管范围内的安全生产工作负领导责任。
二是细化了各级人民政府及其安委会的安全生产工作职责。《规定》在原有规定的基础上，按照《意见》的要求进一步明确了政府责任，规定县级以上人民政府应当将安全生产纳入国民经济和社会发展总体规划，建立健全安全生产协调机制，定期研究部署安全生产工作；实施安全生产目标责任管理，确保工作所需经费；建立安全生产巡查制度，督促本级人民政府有关主管部门和下级人民政府加强安全生产工作等。此外，明确规定政府安委会具体负责研究提出年度安全生产管理目标任务，定期召开全体会议，研究并协调解决安全生产工作中存在的重大问题等工作。
三是明确了乡（镇）人民政府、街道办事处的安全生产工作职责。乡镇街道是安全生产工作的重要基础。《规定》明确要求，乡（镇）人民政府和街道办事处应当加强对生产经营单位安全生产状况的监督检查，协助上级人民政府有关主管部门依法履行安全生产监督管理职责。
四是明确了开发区等各类园区管理机构的安全生产工作职责。针对各类开发区、工业园区的安全监管体制不顺、监管人员配备不足、事故隐患集中、事故多发等突出问题，《规定》明确要求开发区、工业园区等各类园区管理机构负责管理区域内的安全生产管理工作。
  （三）突出重点行业领域，细化了有关部门的安全生产工作职责。
一是进一步明确了安全生产监督管理部门的工作职责。安全生产监督管理部门是安全生产工作的综合监督管理部门。为了进一步明确安全生产综合监管职能，《规定》明确规定，安全生产监督管理部门具体负责安全生产政策规划拟订、执法监督、事故调查处理、应急救援管理、统计分析、宣传教育培训等综合性工作。同时，安全生产监督管理部门承担非煤矿山、烟花爆竹生产经营、金属冶炼、危险化学品生产经营、储存以及煤矿、建材、机械、轻工等行业、领域的安全生产监督管理工作。
二是全面细化了其他有关部门的工作职责。《规定》按照“三个必须”的原则，将相关安全生产责任细化分解到其他有关部门，从依法履职、严格审批、查处违法行为等方面，明确规定了发展改革、经济和信息化、公安、交通运输、国土资源、商务、质监、教育、水利、农牧、环境保护、旅游等负有安全生产监督管理职责部门的监管职责。重点规定了煤炭、危险化学品、民航、铁路、民爆、工矿商贸、建筑施工等行业、领域有关部门的安全生产监管职责。此外，《规定》从行业规划、产业政策、支持保障等方面，规定了财政、国资、工商、科技、规划、税务等具有行政管理或者公共服务职能有关部门的管理职责，进一步厘清各部门的职责边界、夯实各部门的监管职责。
三是明确了各部门的主要负责人、分管负责人和班子其他成员的安全生产工作职责。一岗双责制度是安全生产责任制的关键，是建立层层分解、协同合作的安全生产责任体系的制度基础。《规定》按照“一岗双责”的要求，进一步明确了各部门的主要负责人、分管负责人和班子其他成员的安全生产工作职责，规定政府有关主管部门主要负责人应当定期研究部署安全生产工作，协调解决本行业、本系统的重大安全生产问题；政府有关主管部门分管安全生产的负责人应当协助主要负责人，综合协调本行业、本系统的安全生产工作，制定并组织实施安全生产工作目标和计划，督促生产经营单位落实主体责任，排查治理事故隐患；班子其他成员负责分管领域内的安全生产工作。
（四）严肃责任追究，加大了安全生产行政责任追究力度。
一是确立了跟踪责任追究制度。《规定》坚持“严肃问责、权责一致、终身追责”的原则，强化了公务人员的安全生产责任，明确规定对相关责任人的安全生产行政责任追究实行跟踪责任追究制度，已调离工作岗位的相关责任人在任职期间有责任追究情形的，应当依法追究行政责任。
二是加大了责任追究力度。《规定》针对公务人员不执行安全生产法律法规、违法办理行政许可、不及时组织抢救、干涉事故调查工作以及不依法履行监督查处职责等15种违法行为，明确规定视情节轻重对相关责任人给予相应处分。
三是建立了安全生产双问责制度。《规定》在原有规定的基础上，增加了问责情形，强化了问责措施，实行安全生产双问责制度，明确规定发生较大以上生产安全事故或者生产安全事故造成恶劣影响、连续发生生产安全事故且影响重大、生产安全事故发生起数和死亡人数超过年度安全生产控制考核指标以及不执行生产安全事故隐患挂牌督办指令等情形的，不仅要对相关单位进行警示通报，还要对相关责任人进行问责。

